

港大「饒宗頤講座」開講

周肇平盼成最權威漢學研究

香港文匯報訊（記者 劉景熙）為推動中國文化研究及與世界漢學研究的交流，香港大學成立以國寶級的漢學泰斗饒宗頤名字命名「饒宗頤講座」系列，昨日特別舉行成立儀式暨首屆講座，獲饒宗頤親臨主禮，並由其學生兼老朋友法國權威漢學家汪德邁（Vandermeersch）主講。港大副校長周肇平昨在典禮致辭時指，希望藉此促進世界各國學者交流討論，提升中國文化研究水平，以及對社會的影響力，更寄望「饒宗頤講座」將來能成為全球漢學研究中最具權威性的項目。

饒宗頤謝各方好友幫助

在成立儀式上，饒宗頤委託港大饒宗頤學術館館長李焯芬代表其發表致謝辭，指「我研究漢學已有80年時間，發表過一些東西，也有一點小成績」，看到是次講座成立，饒宗頤非常感動，並感謝各方朋友以及港大饒宗頤學術館的幫助。他又特別提到，首屆「饒宗頤講座」的講者，由其學生兼老朋友汪德邁擔任，二人能借今次機會重逢，感到非常開心。

汪德邁分享中西文字系統

汪德邁在講座上，則以「中國傳統中至高的社會



標準：文學的『文』和倫理的『仁』為題，分享他對中國與西方文字系統的看法，又提到中、西方兩個世界對人類文化、道德乃至全球未來的發展方向。他對於今次成為「饒宗頤講座」的首屆講者，感到非常榮幸，又感謝饒宗頤當年的教誨，令他明白中國文化中最獨特的非物質結果：文學的「文」和社會關係的「仁」。

學生：被感染一睹大師風采

昨日的講座吸引近百人出席，除專家及學者外，亦有不少年輕一輩的學生。就讀蘇浙公學中學二年級的沈紫昭，是全場年紀最小的聽眾，他自小喜愛

中國文化，平日常讀《論語》等中國文化書籍，他表示，早前看過介紹饒宗頤的電視節目，被這位國學大師強調「放下」的思想吸引，湊巧姊姊就讀港大，得知饒宗頤今天出席，遂前來一睹大師風采，並旁聽汪德邁的演講。

冀港基礎教育重視中文

就讀浸會大學中文系一年級的李同學，昨日亦有到場旁聽。他在講座開始時感慨地指，香港基礎教育對中文不太重視，令中國文化風氣較弱，對此感到惋惜，希望社會未來能加強對中國文化的理解與認同。

道教節開幕 60萬人賞花車巡遊



香港文匯報訊（記者 陳巧顏）第十二屆「香港道教節」開幕典禮暨花車大巡遊日前於深水埗楓樹街球場舉行，逾千位道教界人士參加。本屆巡遊隊伍主要有4輛載着聖像的花車，分別由香港道教聯合會、蓬瀛仙館、齊色園及圓玄學院所設計及贊助。此外，首次有來自世界各地的道壇來港參與盛事，包括台灣、馬來西亞、新加坡、澳門、泰國及加拿大。是次道教節的花車巡遊吸引60多萬市民夾道觀看。

曾德成廖勤單日堅主持起步

起步儀式由民政事務局局長曾德成，中聯辦協調部副部長廖勤，懲教署署長單日堅等，聯同香港道教聯合會主席湯偉奇道長共同主持。出席嘉賓還包括：油尖旺區議會主席鍾港武、深水埗區議員主席部振華、油尖旺民政事務專員郭黃穎琦、深水埗區署理民政事務專員吳文裕、澳門道教協會會長吳炳鍾道長及香港六宗教領袖的代表。

湯偉奇：弘教義吸引年輕人

香港道教聯合會主席湯偉奇道長感謝香港市民對

道教節的積極響應。他強調，道教是中國土生土長的宗教，是中國本土文化重要的一部分。今屆道教節舉辦眾多不同類型的活動，除了可宣揚道教的教理教義、引起港人尤其是年輕人對道教的興趣及信心之外，亦希望道教「敬天法祖、教忠盡孝」的價值觀，可助現今社會更和諧更美好。

曾德成讚道聯會與時俱進

民政事務局局長曾德成則讚揚香港道教聯合會12年來從未間斷地舉辦「香港道教節」，而且一屆比一屆成功。除了有賴香港道聯合會積極努力及各方朋友的支持外，亦反映了道教在香港市民心中的重要性。他很欣賞道聯會對道教傳承上的努力，尤其讚賞道聯會能與時俱進，成功以新形式令道教更深入人心。他亦感謝道聯會一直以來熱心社群、濟世利民，積極貢獻香港社會。

金龍疊羅漢龍獅穿梭鬧市

今屆的巡遊隊伍除大型花車外，尚有多項創舉首次呈現，包括由200人舞動的300呎金龍、50人以上組成的3層疊羅漢龍獅隊、10座精心繫成的仙尊出



巡、10位穿上精美服飾的神將，共同展示中國傳統紮作文化及技藝，寓意為香港帶來繁榮昌盛。每組巡遊隊伍皆有不同的特色，載着聖像的花車隊伍展示道教的天人信仰；身穿道服的百人道侶隊、儀仗隊，彰顯道教儀範莊嚴、近400人的龍獅隊宣揚中華傳統文化，太極隊及道教金句闡述教化哲理等，向市民介紹道教信仰，達至社會和諧，締美和平的氣氛。

尖沙咀坊會粵曲慶三八



■ 尖沙咀街坊福利會首長、嘉賓和表演者留影。
香港文匯報記者 陳巧顏 攝

郭黃穎琦梁美芬梁鳳儀剪綵

尖沙咀街坊福利會理事長蘇仲平、監事長林祖光、大會主席盧秀雲及該會各部主任陪同各位主禮嘉賓，包括：油尖旺民政事務專員郭黃穎琦、香港理工大學副校長阮曾媛琪、立法會議員梁美芬、中聯辦九龍工作部副處長梁鳳儀、廉政公署西九龍首席廉政教育主任梅綺如主持剪綵儀式。

蘇仲平籲男性學與女性互補

蘇仲平致歡迎辭，表示今年是國際婦女節102周年，該會每年均舉行慶祝國際婦女節活動，宣揚婦女權益，提高婦女地位，他感謝婦女們為家庭、為社會和為國家作出的重大貢獻，呼籲在座婦女們與各界婦女們積極開創人生新天地，也呼籲人

讓目不暇給。

阮曾媛琪：各展所長貢獻社會

阮曾媛琪說，尖沙咀街坊福利會每年舉辦慶祝三八婦女節活動，可見該會十分尊重女性，現今女性有機會在各個崗位各展所長，貢獻社會，但仍需繼續爭取。她希望各位姐妹們和男士攜手合作，互相配搭，共創和諧幸福的生活。

會上，由崔光明和陳惠莊任司儀，王子揚和張惠蘭、朱劍丹和盧靈風、梁笑風和林燕子、吳啟新和王錦玲、李惠儀和崔碧君分別表演了粵劇折子戲《碎鑾輿》、《夜送京娘》、《蘇東坡夢會朝雲》、《關公月下釋刁蟬》和《呈祥龍鳳配》等，讓人目不暇給。

顧男性學習和女性互動互補，共建和諧生活。

郭黃穎琦表示是次三八婦女節粵曲欣賞會極具視聽之娛，活動回饋各位女士對該區、對社會的貢獻。她感謝婦女前輩們過去數十年來作出的努力，付出的青春和時間去爭取女性權益，才奠定了今日女性能夠踏出社會，一展所長。

香港文匯報訊（記者 沈清麗）香港新界工商總會會所月底啟用

新界工商總會會所月底啟用

會員20人發展至2萬

香港新界工商總會自1973年成立以來，由20多位中小企業家會員發展至近2萬會員，現有新界西貢、上水、沙田、大埔、荃灣、元朗、屯門、離島、青年網絡及即將舉行首屆會董就職的葵青分會共10分會和5個團體會員。



（左起）鄭臻、蘇麗珍和黃何明雄公布調查結果。
香港文匯報記者 莫雪芝 攝

香港文匯報訊（記者 陳巧顏）隨着本港人口老齡化問題日趨嚴重，長者的照顧者既付出精力也面對壓力。就政府提出的「社區養老、安居養老」觀念，九龍婦女聯會特於3月7日發布了「居家安老，正視照顧者的付出與壓力」問卷調查結果，發現受訪者認同「社區養老、安居養老」，但近4成的受訪者需照顧2位或以上的長者，逾半數感壓力。

鄭臻：電話抽訪510人

九龍婦女聯會會長鄭臻介紹說，該會委託浸會大學社會學系及社會科學研究中心於今年2月2日至9日，以電話抽樣訪問510位30歲或以上，在家庭中負責照顧65歲或以上長者的人士，了解他們的家庭狀況、被照顧者的情況、對政府長者支援服務的使用情況，對「社區養老、家居養老」的看法等。

黃何明雄：逾半人感壓力大

浸會大學社會學系副教授黃何明雄介紹，調查結果顯示女性佔受訪者中的近7成，逾7成的照顧者需要向被照顧的長者提供情感支援，有逾7成的受訪者表示照顧長者達10年或以上，逾半受訪者認同照顧長者需要承受好大壓力。在最近3個月，因需照顧長者，近4成的受訪者感到身心疲憊，近3成6失眠或睡眠差，逾3成容易生氣。在照顧長者遇到困難時，逾6成受訪者會找親戚或家人幫忙。

蘇麗珍：女性照顧者佔7成

九龍婦女聯會主席蘇麗珍總結報告，近6成受訪者認同政府推行的「社區養老、家居養老」觀念有助推廣孝道，反映市民認同此觀念，可回應及弘揚傳統尊長敬老、護老的價值觀。另是次訪問主要負責照顧長者的人士中，有近7成屬女性，反映在家庭崗位中，仍是以女性擔任照顧者角色為主；調查結果也反映政府雖推行「社區養老」，但其宣傳力度有待增強之餘，社區支援本身並不足夠，相關服務的質素亦待改善。

冀政府提供津貼補助

鄭臻在回答記者問題時強調：「隨着港人趨長壽，『長者照顧長者』，3代同住，1人照顧多位長者的問題將十分嚴峻。」該會回應調查報告，提出5項建議，一是希望政府能提供津貼補助或「隔代免稅額」，把所獲的稅務優惠轉移到較年輕、日後將擔任照顧者的家庭成員身上，鼓勵他們肩負護老使命，另建議政府增加社區長者服務、推廣及加強社區養老、增加照顧者培訓和提升長者活力。

東華歷屆總理會聯歡



■ 張佐華與董事局成員在聯誼會上合照。
香港文匯報記者 沈清麗 攝

局成員的支持，讓東華服務得以不斷革新擴展，為社會上有不同需要的人士提供適切服務。

紀念品贈獲嘉許會員

大會又致送紀念品予7位獲得香港特別行政區政府嘉許勳銜或委任為太平紳士的前任主席及總理，包括主席馬清鏗，總理何榮高、孔令成、陳仲尼、陳武、梅應源及施榮懷，感謝他們對東華三院及社會作出的貢獻。

張佐華謝董事局支持

東華三院主席暨歷屆總理聯誼會主席張佐華在席間介紹服務的最新發展，包括東華新成立的第六間中醫藥教研中心、及在添馬艦政府總部開設的社企項目「愛烘焙餐廳」等。他又感謝各董事

樂施米澳門義賣扶貧



窮人出一分力。」每年5月，樂施會均會在香港舉行一年一度之「樂施米義賣大行動」。今年則首次伸延至澳門街頭舉行，在5月26日及27日，樂施會將在澳門本島及氹仔人流旺點，售賣每包20元之樂施米，為內地貧窮人籌款，協助他們自力更生。

樂施會現招募大量熱心義工，分別於香港及澳門兩地，協助義賣樂施米包，為「樂施會中國發展基金」籌款，幫助內地貧窮人改善生活、脫貧自立。